Potencialni energie v kostce (velmi zjednoduSeny nahled na problematiku potencialnich poli).

Pokud je vysledna sila ptisobici na téleso potencialni (spliiuje podminky potencialnosti pole), potom
hovorime o konzervativnim dynamickém systému ve kterém se energie méni pouze z kinetické na
potencidlni a naopak. Zadnd energie neuniké ze systému ve formé tepla (nap¥. vlivem pasivnich
odporti, tlumeni apod.) nebo do néj nevstupuje (napt. pohon).

Na zakladé vyse uvedenych predpokladi Ize formulovat pro konzervativni systémy zakon o
zachovani mechanické energie
K,+V.=konst.

,Soucet kinetické a potencialni energie je konstantni“ — nevime jak velka je ta konstanta, ale vime
Ze je konstantni.

Proi=1,2
K,+V,=K,+V,

odkud jednoduchou tipravou dostaneme
V,=Vi=— (KZ_KI)

Z véty o zméné kinetické energie plyne, Ze:

K,-K,=§ FdF
tedy: i
V,~V,=—¢ FdF

Integraci pravé strany po libovolné krivce dostaneme
V=V, =f(})+g(7))+h(F,.F)
Pokud je pole skute¢né potencialni a v3e jste udélali spravné musi byt clen  h(r,,7,) roven nule
(jednoduSe musi z vySe uvedeného vztahu vypadnout vSe co obsahuje smiSené indexy
XXy, X1 Y5, Y1X, apod.).
Srovnanim indext na pravé a levé strané ziskame vztahy
V,=f ('7 2)

—

V,=—g()
obecné tedy V(7)=f(F)neboV (F)=—g(7)
Pokud jsme tspésné odvodili (nebo si pamatujeme pro specialni pfipady) vztah pro vypocet

potencialni energie, 1ze s jeho pomoci snadno sestavit rovnici
K, +V(Fy)=K,+V(F)

po dosazeni za kinetickou energii

MV (F) =2 mvieV(F)

dostaneme jednoduchou algebraickou rovnici do které Ize dosadit napf. za v, a 1, zadanou
pocate¢ni polohu a rychlost a pro libovolnou aktualni polohu r, snadno dopocitat aktualni
rychlost v,



